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NALOGA 1
V elektronskih dokumentih uporabljamo namesto fizicnega podpisa digitalni podpis.

1.1 Kaj pomeni verodostojnost podpisane listine?

1.2 Digitalni podpis dolocata in kljuc.

1.3 Kako deluje digitalno podpisovanje?

1.4 Ali je digitalni podpis enakovreden lastnoro¢nemu podpisu? Pojasnite svoj odgovor.

Resitev:

1.1 Verodostojnost podpisane listine zagotavlja, da je taka, kot smo jo podpisali, in da smo se strinjali
z njeno vsebino. (Podpis 1 tocka, strinjanje 1 tocka)

1.2 Javni, zasebni

1.3 Avtor izraCuna izvlecek sporocila, ki ga podpiSe s svojim zasebnim klju¢em (izvlecek Sifrira).
Prejemnik izracuna izvlecek sporocila in ga primerja z odsifriranim izvleckom avtorja. Odsifrira ga
z avtorjevim javnim klju¢em. (Upostevajo se tudi drugacni pravilni odgovori; opis podpisovanja 2
tocki, opis preverjanja 2 tocki)

1.4 Da. Slovenska zakonodaja enaci oba podpisa. (Upostevajo se tudi drugacni pravilni odgovori;
odgovor 1 tocka, pravilna razlaga 1 tocka)
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ACM skupina:

e NC. Net Centric Computing (NC/NetworkSecurity) — Omrezno racunalnistvo
e AL Algorithms and Complexity (AL/CryptographicAlgorithms) — Algoritmi in zahtevnost
e DS. Discrete Structures (DS/??7?) — Diskretne strukture

Razlaga:

Naloga zahteva poznavanje omrezne varnosti, digitalnega podpisovanja ter osnov kriptografije in
kriptografskih algoritmov.

Osnovna matematicna koncepta, ki ju sreCamo v tej nalogi sta: javno-zasebni par kljucev in
kriptografska razprsilna funkcija. Pri javno-zasebnem paru kljuéev gre za preprost postopek uporabe
primerne funkcije (npr. RSA, elipti¢ne krivulje ipd.), ki ima dva parametra: podatke (dejansko neka
zeloooooo velika stevilka), ki jih Zelimo zakriptirati; in parameter (ponovno samo Stevilo), s pomocjo
katerega izvedemo kriptiranje. 1z zornega kota uporabe, je funkcija samo matemati¢na funkcija z
dvema parametroma.

Drugemu parametru recemo tudi klju€. Pri asimetri¢nih kljucih velja, da lahko podatke, ki smo jih
zakriptirali z enim kljuéem, z drugim klju¢em, ki je razlicen od prvega, odkriptiramo. Pri tem velja, da
¢e nekdo pozna prvi kljuce zelooooo tezko naracuna drugi klju¢. Matemati¢no gledano sta oba kljuca
enaka, le kako ravnamo z njimi jima da svoje ime: javni in zasebni klju¢. Posledica vsega povedanega
je, da prakti¢éno nekaj, kar je zakriptiranega z zasebnim klju¢em lahko odkriptiramo samo z javnim
klju¢em; ali drugace, ¢e smo nekaj odkriptirali z javnim klju¢em je moralo biti zakriptirano z zasebnim
klju¢em. Slednje dejstvo se uporablja pri postopku podpisovanja dokumentov, kot ga opisuje naloga.

Za zagotovitev verodostojnosti listine bi bilo torej dovolj, da bi s svojim zasebnim klju¢em zakriptirali
listino in bi lahko vsakdo preveril, da smo jo res mi zakriptirali tako, da bi uporabil nas javni klju¢ (glej
poudarjeno besedilo zgoraj). Ce bi nepridiprav sedaj nekaj popravljal v dokumentu, ga ne bi mogel
zakriptirati nazaj, saj ne pozna naSega zasebnega kljuca.

Celotno rokovanje z dokumentom je malce nerodno. Namrec nasa Zelja ni skrivati vsebine in tako
nekdo, ki bi rad prebral dokument, mora najprej dokument odkriptirati ter ga lahko Sele nato
prebere. V stvarnem (papirnem svetu) to resujemo na dva nacina: ¢e dokument sestoji iz vec listov,
jih poveZzemo z vrvico, ki jo zapecatimo ter lahko vsakdo vidi, Ce je pecat zlomljen in morda dokument
potvorjen; ali Stevilimo strani tako, da napiSemo vedno poleg Stevilke strani Se Stevilo vseh strani in
vsak list podpiSemo (zakaj oboje?). V digitalnem svetu se zateCemo h kriptografskim razprsilnim
funkcijam (MD5, SHA1, SHA256, ...).

Slednje iz dokumenta naracunajo krajsi podatek (Stevilo), ki mu recemo izvlecek, pri ¢emer velja, da
je tezkoooo naracunati drug dokument, ki bi imel isti izvleCek; da vsak popravek dokumenta
spremeni izvleCek in Se nekaj lastnosti. Sedaj namesto celotnega dokumenta podpisSemo
(zakriptiramo s svojim zasebnim klju¢em) samo izvle¢ek. Ce nekdo Zeli preveriti verodostojnost
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dokumenta, mora: i.) sam naracunati izvlecek; ii.) odkriptirati zakriptirani izvlecek z nasim javnim
klju¢em; in iii.) preveriti, Ce se oba izvle¢ka ujemata.

V celotnem postopku je Se nekaj podrobnosti, a ena najpomembnejsih je, da moramo mi verjeti, da
je javni klju¢ v koraku ii.) v resnici javni klju¢ podpisovalca. Slednje preverimo tako, da o tem
povprasamo nekoga, komur zaupamo. Tehni¢no to pomeni, da neka institucija potrdi (certificira), da
je nek klju¢ (dejansko neko Stevilo) res javni klju¢ neke osebe. To potrdi tako, da napise dokument
(certifikat, glej standard X500), v katerem potrjuje dejstvo in ga podpiSe s svojim zasebnim kljuéem
(opis podpisovanja je identi¢en zgornjemu). Kot uporabnik moramo sedaj poznati javni klju¢
potrjevalske agencije — ustvari se veriga zaupanja.

Tehni¢no gledano, javni kljuc agencije (npr. SI-CERT) roc¢no vnesemo v nas racunalnik.
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NALOGA 2
Informacijski sistem.

2.1 Napisite, kaj je informacijski sistem.

2.2 Napisite cilje informacijskega sistema.

2.3 Napisite sestavine (elemente) informacijskega sistema.

2.4 Navedite tri primere informacijskih sistemov z razli¢nih podrocij vsakdanjega Zivljenja.

Resitev:

2.1 Je skupek ljudi, podatkov, postopkov in naprav, zasnovan za zbiranje, obdelavo, shranjevanje in
posiljanje podatkov. (Upostevajo se tudi drugacni pravilni odgovori)

2.2 Predloziti uporabnikom prave podatke ob pravem casu. (Upostevajo se tudi drugacni pravilni
odgovori)

2.3 Strojna oprema, programska oprema, podatkovna baza, omreZje, postopki, ljudje (Stevilo
pravilnih odgovorov — 2 = Stevilo tock)

2.4 Bolnisni¢ni IS, bancni IS, Solska evidenca, knjizni¢ni IS (Upostevajo se tudi drugacni pravilni
odgovori; trije pravilni primeri 2 tocki, dva pravilna primera 1 tocka)
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ACM skupina:
e IM. Information Management (IM/InformationModels) — Upravljanje informacij
Razlaga:

Naloga zahteva poznavanje informacijskih sistemov in njihovega delovanja. Sem sodi tudi
shranjevanje, urejanje, priklic, predstavitev informacij ter poznavanje aplikacij oz. programov za
upravljanje (management) informacij.

V RIN pogosto nastopajo sistemi: racunalnik kot sistem, operacijski sistem, porazdeljeni sistem,
informacijski sistem itd. Vsi ti sistemi so dejansko enaki sistemom, katere sre¢amo tudi drugje; npr. v
elektrotehniki, v druzboslovju itd. V vseh sistemih imamo opravka z dejavniki (akterji);
snovjo/stvarmi, s katero se sistem ukvarja; pravili in postopki, po katerih sistem deluje; in zunanjimi
dejavniki. Tudi pri informacijskih sistemih ni ni¢ drugace, le da so dejavniki ljudje ter strojna in
programska oprema in stvarmi, s katerimi se ukvarjajo, podatki/informacije. Seveda so informacijski
sistemi lahko nato specializirani za posamezno podrocje.
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NALOGA 3

Jure je napisal svojo prvo spletno stran. Zeli, da je vidna na spletu, zato jo bo prenesel na spletni
streznik z operacijskim sistemom Linux.

V tabelo zapisite napake, poleg napak pa pravilen zapis.

<HTML><HEAD><TITLE> Moja spletna stran </TITLE>
<BODY></HEAD>

<H1><I> Pozdravljeni! </I></H2>

<FONT SIZE="4" COLOR="#FF">

<IMG SRC="c:/moje_slike/tulipan.jpg">

<I><U> To je moje besedilo!</U></I></P>

</BODY>

</HTML>

Napaka Pravilen zapis
Resitev:

Napaka Pravilen zapis
<BODY></HEAD> </HEAD><BODY>

</H2> </H1>
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Ni znacke <P> dodan <P> ali izbris </P>
"c:/moje_slike/tulipan.jpg" "moje_slike/tulipan.jpg"
color="#FF" color="#FF0000"

ACM skupina:

NC. Net Centric Computing (NC/WebOrganisation) — OmrezZno racunalnistvo
Razlaga:
Naloga zahteva poznavanje strukture zapisa v jeziku HTML.

Pri definiranju jezika HTML bi lahko nacrtovalci sestavili poljubno zahtevno slovnico. Odlocili so se za
kar se da preprosto slovnico, ker je potem razpoznava besed iz takSnega jezika preprostejSa in
racunsko manj zahtevna. V preprostejsih besedah; beseda v jeziku HTML je vsaka spletna stran in
brskalnik mora besedo razpoznati ter pravilno predstaviti — pokazati spletno stran. Tu postaja jasno,
zakaj mora biti slovnica preprosta, saj bi sicer nas brskalnik predolgo preracunaval vsebino, predno bi
jo prikazal.

Ena osnovnih odloditev je bila, da bo jezik HTML zasnovan na osnovi znack, ki jih odpiramo in
zapiramo (prim. oklepaje), kot je bil pred tem zasnovan Ze jezik SGML. Tri od zgornjih napak izvirajo iz
napacne rabe odpiranja in zapiranja znack. Ob tem moramo dodati, da so nacrtovalci pri nekaterih
znackah dovolili opuscanje zapiranja, ¢eprav je zaradi tega moZna dvoumnost. Na primer: <P> nekaj
<P> drugo </P>. Podobna dvoumnost nastopa v programskih jezikih: IF pogojl THEN IF pogoj2 THEN
nekajl ELSE nekaj2 ENDIF, kjer ne vemo, kam sodi ELSE pri nekaj2. PoisCite nacine razreSevanja te
dvoumnosti.

Cetrta napaka izhaja iz dejstva, da je lokalni datote¢ni sistem pri razli¢nih operacijskih sistemih
razlicen — prim. File system hierarchy. Zadnja, peta napaka je ponovno plod jezika HTML, saj zahteva
zapis barv v 24-bitni obliki ter je zapis FF dvoumen.
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NALOGA 4

Sestavite diagram poteka za postopek, ki omogoca vnos 100 Stevilskih podatkov.

Med vnosom izpiSe vsa pozitivna Stevila.

Na koncu izpiSe Se Stevilo izpisanih Stevil.

Resitev:
n< 0
Y
p 0
DA
n=100
NE
Y
{ heria ; / izpisip
Y Y
n&n+1 STOP
DA
a=0
NE Y
p<ptl
izpiSia
X
\J‘
ACM skupina:
e PF. Programming Fundamentals(PF/FundamentalProgrammingConcepts) - Osnove

programiranja



Matura iz informatike

Spomladanski rok 2013, pola 2

Razlaga:
Naloga zahteva implementacijo naslednjih osnovnih programskih konceptov:

e 100 kratno izvajanje zanke: za slednjo potrebujemo najprej spremenljivko, v kateri belezimo,
kolikokrat se je zanka Ze izvedla. V nasi reSitvi ima spremenljivka ime n. Spremenljivko na
zaCetku nastavimo na vrednost 0, ker se ni zanka Se nikoli izvedla in ob vsakem izvajanju
zanke jo pove¢amo za 1 — pozor!! n Sele po povecanju predstavlja Stevilo ponovitev zanke.
Preverjanje ali smo zanko Ze dovoljkrat izvedli opravi pogojna vejitev n >= 100. Ob tem bi
Zeleli poudariti, da bi semanti¢no pravilen bil pogoj ali je n = 100, kar pomeni, da se je zanka
stoti¢ izvedla. Vendar je razsSirjeno preverjanje >= obicajno.

e Stetje in izpisovanje pozitivnih prebranih $tevil ter na koncu izpis njihovega skupnega $tevila:
to nalogo razdelimo na dva dela: Stetje pozitivnih Stevil in oba koncna izpisa. Za Stetje Stevil
ponovno potrebujemo spremenljivko (podobno kot za Stetje ponovitev zanke), ki jo
imenujemo v resitvi p ter jo na zaCetku nastavimo na 0 — saj nismo prebrali Se nobenega
pozitivnega Stevila. Pri branju Stevil, ki jih beremo v spremenljivko a, sproti preverjamo, Ce je
Stevilo pozitivno ter, e je, povecamo Stevec pozitivnih Stevil p za 1. Kot zahteva naloga,
najdeno pozitivno Stevilo tudi izpiSemo ter ob zakljucku izpiSemo Stevilo najdenih pozitivnih
Stevil.

Preprosta razsiritev: izpisi Stevilo ne pozitivnih Stevil. Malce bolj zapletena razsiritev: izpisi spektrum
Stevil: Stevilo Stevil med 1 in 100, med 101 in 200, ... do 1000.
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NALOGA 5

Knjiznicarka je za posamezne dijake izpisala vse gradivo, ki ga imajo Se izposojenega.

IZPOSOJA

KnjiZznica: Sanje
Naslov: Sanjska cesta 100 Kraj: 1000 Ljubljana

3 Datum: 17. 11. 2011
St. obiskovalca: 87

Ime: Janez Novak Naslov: Cigaletova 1 Kraj: 1215 Medvode
Skupina: dijak Clan od: 1. 9. 2011
Ima izposojeno enot: 3 Clanarina: 10,00 €
Gradivo §t.: 8 KOMAC, Darko Zvrst: kriminalke
Vrsta gradiva: m (monografija) Trije so se potepali
ISSN: 886.3-312.4 Ljubljana, 1991
&t. gradiva | St. avtorja | Avtor Naslov Izposojeno dne Vrniti Zamuda
8 9 KOMAC, Darko | Trije so se potepali 2.11.1 23.11. 1
18366 410 NERY, Gerard | Boleéina ljubezni 10. 10. 11 31.10.11 | 17
25965 233 SMRDU, Andrej | Fluor in flour, zbirka nalog | 5. 9. 11 26.9. 11 52

5.1. Dolocite entitete in njim ustrezne atribute, in sicer na podlagi izpiska izposoje.
Resitev:

Gradivo (ID gradiva, naslov, ID avtorja, ISSN, vrsta, zvrst, kraj, leto izdaje)

Obiskovalec (ID obiskovalca, priimek, ime, skupina, kraj, ulica, datum vélanitve, ¢lanarina)
Izposoja (ID gradiva, ID avtorja, datum izposoje)

Avtor (ID avtorja, priimek, ime)

5.2. Dolocite kljuce entitet in opisite, za kaksno vrsto kljuca (primarni, tuji ali sestavljeni) gre.
Resitev:

Gradivo (ID gradiva) — primarni kljuc¢

Obiskovalec (ID obiskovalca) —primarni kljuc

Izposoja (ID gradiva, ID avtorja, datum izposoje) — sestavljeni kljuc
Avtor (ID avtorja) — primarni kljuc
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5.3. Narisite diagram E-R, oznacite relacije med entitetami in dolocite Stevnost.

Resitev:
Obiskovalec Izposoja Gradivo
ID obiskovalca ID gradiva ID gradiva
priimek 1 n ID avtorja n naslov
ime datum izposoje ID avtorja
skupina ISSN
kraj vrsta
ulica zvrst
datum v€lanitve kraj
¢lanarina leto izdaje
n
Avtor | 1
ID avtorja
priimek
ime

ACM skupina:

e IM. Information Management - Upravljanje informacij

Razlaga:

Xnonx nn

Preverja razumevanje pojmov "entiteta", "kljuc¢", "Stevnost", "relacija" in zahteva, uporabo znanja

gradnje modela E-R.

R-E model sestoji iz dveh kljuc¢nih sestavin: entitet z lastnostmi in odnosov (relacij) med njimi.
Vsebinsko je tej nalogi bilo potrebno najti entitete, dolociti njihove lastnosti, dolociti, katere lastnosti
predstavljajo kljuce, ter na koncu entitete povezati v R-E model. Ker sta v konceptualnem modelu bili
entiteti Obiskovalec in Gradivo v odnosu mnogo na mnogo, je bilo potrebno izvesti Se normalizacijo z
vmesno tabelo Izposoja. Dejansko je slednja Ze bila izpisana v besedilu naloge.
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NALOGA 6

V preglednici imamo podatke o reSevanju testa in podatke o statisti¢ni obdelavi testa.

== R R = T, B TR 8

A B C D E F G H |

Ime in Priimek §t. tock |Ocena Ocena oznaka |t.ocen |Delez v %
Janez Novak 55 2 negativno 1
Miha BoiZic 89 5 zadostno 2
AnaKovac 72 3 dobro 3
Jana Nagode 91 5 prav dobro 4
Bine Horvat 63 3 odliéno 5
Analampe 30 4 skupaj
Simon Koren 74 3
Tone Hocewvar 21 4

|10 Povpreije

| 11

12

6.1. Izracunajte povprecno Stevilo tock v testu in povpreéno oceno tega testa. ZapisSite ustrezno
funkcijo v celici B10, tako da jo lahko kopirate tudi v celico C10 in bo delovalo pravilno.

Resitev:

AVERAGE(B2:B9)

6.2. IzraCunajte Stevilo posameznih ocen v testu. Zapisite izraz v celici G2, tako da jo lahko
kopirate Se v celice G3 do G6 in bo delovalo pravilno. Uporabite funkcijo COUNTIF
(COUNTIF(obmocje; pogoj)), ki vam v izbranem obmocju presteje celice, ustrezne pogoju.

Resitev:

COUNTIF(SCS2: $CS9;F2)

6.3. V celici G7 zapisite funkcijo, ki izraCuna Stevilo vseh ocen testa.

Resitev:

SUM(G2:G6)

6.4. IzraCunajte deleZe ocen. Zapisite izraz v celico H2 tako, da jo lahko kopirate v celice od H3 do H6
in bo delovalo pravilno.
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Resitev:

=G2/5GS7

6.5. Skicirajte grafikon, ki predstavlja deleze posameznih ocen. Grafikon opremite z vsemi
potrebnimi podatki.

Resitev:
Delez ocen testa %
0,00%

H negativno
M zadostno
= dobro
M prav dobro
m odli¢no

ACM skupina:

o AL Algorithms and Complexity — Algoritmi in zahtevnost
e PF. Programming Fundamentals — Osnove programiranja

Razlaga:

Naloga zahteva poznavanije razlikovanja med absolutnim in relativnim naslavljanjem ter uporabo le-
tega. Poleg tega pri¢akuje razumevanje in uporabo pojma funkcija, argument, pogoj, naslovi prostor.
Kar je zanimivo pri tej nalogi je to, da je to naloga iz programiranja in ne toliko iz uporabe preglednic.
Namrec koncept posrednega in absolutnega naslova spremenljivke je eno temeljnih orodij pri
programiranju.

Zanimiva je tudi funkcija COUNTIF, ki ima dva parametra: obmocje, na katerem se izvede Stetje; in
pogojno funkcijo, ki se odloca za vsak element obmocja posebej, ali se naj uposteva pri Stetju ali ne.
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Opis obmocja v programskih jezikih ne predstavlja posebnosti, je pa prenos funkcije kot
spremenljivke izredno moc¢no orodje. Naj ga pojasnimo na primeru.

Recimo, da imamo funkcijo ODSTEJ(int x, y), ki od x odsteje y in vrne rezultat. Ko pokli¢emo funkcijo
na primer ODSTEJ(3, 2), se spremenljivki x priredi vrednost 3 in spremenljivki vrednost 2 ter se opravi
preostanek izracuna. V primeru funkcije COUNTIF(obmocje, pogoj) pa se spremenljivki pogoj priredi
vrednost, ki je funkcija. To ima dolgoro¢ne posledice, saj sedaj lahko sedaj spremenljivki vedno
priredimo vrednost fukcije in predvsem funkcija kot rezultat lahko vrne novo funkcijo — zato
govorimo o funkcijah visjega reda.

Pri sodobnih jezikih, ki zahtevajo ujemanje tipov pri prirejanju vrednosti spremenljivk (typing),
slednje zahteva, da tudi definiramo tip spremenljivke, ki je lahko funkcija. Ta je definiran kot n-terica
(p1, p2, p3, ..., pn-1, r), kjer so pi tipi parametrov funkcije in r tip rezultata funkcije. Sedaj lahko
prirejamo vrednosti samo v primeru, ko se funkcija, ki je prirejena spremenljivki, ujema s
spremenljivko.



